

TAXE PERÇUE	GORIZIA	SETTIMANALE - SPEDIZIONE IN ABBONAMENTO POSTALE
TASSA RISCOSSA	ITALY	GRUPPO II/70% - AUTORIZZAZIONE DIREZIONE PROVINCIALE
UREDNIŠTVO IN UPRAVA: REDAZIONE E AMMINISTRAZIONE		P.T. DI GORIZIA - REG. TRIB. DI GORIZIA N. 5 - 28-01-1949
PODUREDNIŠTVO:		RIVA PIAZZUTTA, 18 - 34170 GORIZIA - GORICA Tel. 0481/533177 - Fax 533177 - Pošni trn 11234499 Vicolo delle Rose, 7 - 34135 TRIESTE - TRST - Tel. 040/414646

»Pietas« ali spoštovanje mrtvih

Za našo evropsko kulturo je značilna vrednota spoštovanje mrtvih ali po latinsko »pietas«. To je razvidno iz vseh naših navad in običajev in se bo pokazalo v posebni meri tudi prihodnje praznike vseh svetnikov in vernih duš. Pa tudi drugače vidimo, kako zahodni človek spoštuje mrtve. Pokopališča so povsod zelo negovana. Zadnje čase morda še preveč, ker damo več na cvetje in vence kot pa na molitve. Toda odkod to spoštovanje? Iz naše skupne zahodne kulture, ki ima svoje korenine v judovskem, grškem in rimskem izročilu, katerega dediči smo mi vsi zahodnjaki.

Najprej v judovskem izročilu. Dovolj, da prelistamo Sv. pismo stare zaveze od Mojzesa do knjige Makabejcev. Stari Judje so svoje mrtve pokopavali s častmi. Le preberimo, kako je Abraham častno pokopal svojo ženo Saro: »Abraham je pokopal ženo Saro v votlini na polju Makpeli, to je Hebronu« (1. Mojz. 23). Pa še zadnje poročilo iz knjige Makabejcev: »Drugega dne so šli Judovi ljudje, da bi pobrali trupla padlih in jih pri sorodnikih pokopali v očetnih grobovih.« (2 Mak 12).

O posebnem spoštovanju mrtvih najdemo pričevanja pri starih Grkih. Najbolj pretresljivo pričevanje pa daje Sofokles v tragediji Antigona.

Ta žena je imela dva brata, Eteokla in Polinejka. Eteokel je držal s tiranom Kreontom, Polinejka pa se je tiranu uprl. Oba sta padla v dvoboj, toda tiran je dal Eteokla slovesno pokopati, Polinejka pa ukazal pod smrtno kaznijo, da ga nihče ne sme pokopati. Pač iz maščevanja in sovraštva. Toda sestra Antigona je brata pokopala proti tiranovi prepovedi. Zato je prišla pred sodišče. Kreont sam jo je sodil, toda Antigona mu je vrgla v obraz: »Te prepovedi mi ni dal Jupiter. In nisem mislila, da ti, človek, moreš potepati zakone bogov, ki niso zapisani, a so neuničljivi.«

Enako spoštovanje do umrlih najdemo pri starih Rimljanih. Tudi ti so s spoštovanjem pokopavali svoje umrle brez izjeme, tudi zločince. Pravica, »iustitia« je imela oblast nad človekom do smrti, po smrti pa



Križ ob breznu pri Krenu (Kočeviski Rog)

je nastopila »pietas«. Zato je ob Jezusovi smrti lahko prišel Jožef iz Arimateje, stopil k Pilatu in prosil za Jezusovo telo. »In snel ga je s križa, ga zvil v plateno rjuho in položil v grob...« (Lk 23).

Rimska »justicia« se je tega strogo držala tudi pozneje, ko je šlo za krščanske mučence. Mučili so jih na razne načine, tudi sežigali na grmadah, toda po smrti so njih ostanke izročili sorodnikom ali vernikom, da so jih lahko pokopali. Tako so se nam ohranili grobovi in relikvije krščanskih mučencev iz prvih krščanskih stoletij. En sam zgled.

Škofa Ciprijana v Kartagini je sodnik dal privesti predse in zasliševanje zaključil: »Ker smo ugotovili, da si sam počenjal najgrše zločine in druge vanje zavajal, boš za svarilni zgled njim... Zakoniti red bo potrdila tvoja kri. Sklene se, naj se Tacit Ciprijan usmrti z mečem.« In so ga obglavili. Potem nadaljuje poročilo: »Zaradi radovednosti poganov so njegovo truplo pokopali kar v bližini. Od tam so ga ponoči odnesli in

s svečami in baklami med molitvami zelo slovesno spremili na grobišče prokuratorja Makrobija...«

Tako je bilo v starih časih. V našem 20. stoletju pa so to tradicijo nekateri zatajili. Podobno kot tiran Kreont ni pustil pokopati »izdajalca« Polinejka, tudi ti niso pustili pokopati »izdajalcev«.

Tako so postopali Hitler in nacisti: svoje žrtve so sežigali v krematorijih ali jih metali v skupne grobove kot v katynskih gozdovih. V Sovjetski zvezi so ravnali podobno. Kdo danes ve, kje so žrtve Stalinovega terorja? In trdijo, da jih je bilo 20 milijonov in več.

Pri Stalinu in boljševikih so se učili tudi naši boljševiki, slovenski, hrvaški in srbski, pa tudi italijanski. Tako zvane »izdajalce« so metali v brezna in v protitankovske jarke. Svoje početje so potem hoteli zakriti. Zato so brezna minirali, nad grobišča nasuli zemlje. Eni in drugi so s tem izpričali, da niso dediči zahodne kulture.

Antigona je junaško pokopala brata in mu s tem izkazala čast, ki so jo zahtevali bogovi. Bog stvarnik in sodnik vseh živih in mrtvih pričakuje od nas vseh, da izkažemo čast vsem umrlim brez izjeme, če smo še kulturni ljudje.

Tem bolj če smo ali se vsaj imamo za kristjane. Na ljubljanskih Žalah so zasadili »lipo sprave«, mi prižgimo vsaj lučko sprave na vseh grobovih, pa tudi na vseh grobiščih, pa pomolimo za vse rajne. Tudi če so se v življenju morda sovražili, ležijo sedaj vsi v spokojnem miru. Sodnik je pa samo eden: Bog.

K.H.

Sv. oče bo obiskal našo deželo

PROGRAM

V torek, 22. oktobra, je bila na sedežu kluba časnikarjev v Trstu tiskovna konferenca. Začel jo je škof L. Bellomi z besedami: »Sv. oče bo prišel v deželo Furlanijo/Julijsko krajino zato, da potrdi brate v veri; da pospeši edinost v Cerkv; da brani človeka, začeni pri najbolj revnih; da podpre krajevno Cerkev v njenem specifičnem doprinosu za enotnost Evrope«. Na konferenci so bili zastopniki časopisov iz vseh štirih škofij naše dežele. Program je v glavnem že znan:

PRVI MAJ 1992 DOPOLDNE

Srečanje papeža v oglejski baziliki s škofi iz severovzhodnih škofij Italije ter iz bližnjih škofij (Koroška, Slovenija, ni bilo pojasnjeno ali pridejo tudi iz Istre). V Ogleju se bo papež srečal tudi s člani duhovniških in pastoralnih svetov.

Popoldne obišče sv. oče Concordio, staroslavno mesto in prvotni sedež škofije Pordenone. Tam se bo srečal v tovarni Zanussi z delavstvom iz naše dežele; zvečer bo daroval sv. mašo.

De Michelis in Biasutti se ne ujemata

Pretekli teden v petek in soboto je bil v naših krajih zunanji minister De Michelis; v petek je imel konferenco na fakulteti za politične vede v Gorici, obiskal je avtoporto in se srečal s političnimi in gospodarskimi osebnostmi. Naslednji dan, v soboto je bil v Trstu. Iz njegovega obiska in govorov izhaja nekaj dejstev:

Državne meje se ne spreminjajo; osimske sporazume je treba dopolniti in po potrebi spremeniti, zlasti še sporazum o mešani industrijski coni na Krasu. Italijansko manjšino v Istri je treba zaščititi po mednarodnih normah. Tudi do slovenske manjšine v Italiji mora rimska vlada izpolniti svojo dolžnost, ki izhaja iz ustave in mednarodnih pogodb.

Seveda je bil govor tudi o gospodarskih vprašanjih in o krizi, ki je zajela celotno gospodarsko področje tukaj ob meji, saj so zaradi razmer v Sloveniji, Hrvaški in Srbiji posebno prizadeta podjetja, ki se pečajo z uvozom in izvozom. O teh problemih sta spregovorila tudi župan iz Nove Gorice Pelhan ter slovenski minister za finance Kranjc, ki sta tudi bila navzoča. Kranjc je poudaril, da politika Slovenije teži za tem, naj bi bile meje vedno bolj odprte za prost izmenjavo blaga in uslug.

V soboto je bilo v Trstu bolj vro-

če. De Michelis se je dotaknil italijanske zunanje politike in posebej priznanja neodvisnosti Republike Slovenije in Hrvaške. V tem oziru se politika De Michelisa ne ujema z drugimi deželami Alpe/Adria. Ti se namreč potegujejo za čimprejšnje priznanje neodvisnosti obeh republik, socialisti in z njimi De Michelis pa s tem priznanjem odlašajo. Deželni politiki tako odlašanje odločno obsojajo, tudi socialistični politiki; zlasti je glasen v svojih protestih deželni predsednik Adriano Biasutti. V Trstu si ga je De Michelis privoščil in glede njegove politike dejal: »Ni na mestu diplomacija v deželi oz. v Furlaniji različna od one, ki jo vodita Italija in Evropska skupnost. To je absolutna neumnost.«

Biasutti seveda ni ostal dolžan. V nedeljo, 27. oktobra, je na srečanju krščanskih demokratičnih strank v Beljaku glede De Michelisove politike izjavil: »Nisem ne filozof ne filohrvat, sem samo zagovornik demokratičnih sistemov, ki se jim z orožjem upira neki nacionalni socialistični sistem, kot je oni v Srbiji... Pri tem ne pozabimo, da so priznanje Slovenije in Hrvaške zahtevale vse politične komponente na zborovanju skupnosti Alpe/Adria, tudi socialisti.«

Jugoslovanska armija je zapustila Slovenijo

Slovenija je od zgodnjih jutranjih ur sobote, 26. oktobra, svobodna in brez vojakov JA. Odhod malteškega trajekta iz koprške luke so po vsej Sloveniji oznanile sirene z znakom za prenehanje vseh nevarnosti. V zad-

jih urah pred odhodom so vojaki na trajektu nalagali le še osebne avtomobile in moštvo, ki pa se bo bržčas kaj kmalu znašlo na hrvaških bojiščih. Srbski molk po predlogu lorda Caringtona, da naj bi se pogovarjali o zvezi suverenih republik oz. držav, ni trajal dolgo. Kadijević je okrnjenemu predsedstvu Jugoslavije predlagal mobilizacijo, kar je ta organ tudi sprejel. Konferenca v Haagu se je vršila brez Srbov. Milošević se je zopet zavzel za Jugoslavijo, svoje pomisleke o dokumentu pa je sedaj izrazil tudi Kučan, saj se vendarle zdi, da Slovenijo poskušajo stlačiti v takšen ali drugačen jugoslovanski okvir. Povsem v tej smeri in daleč od realnih razmer je tudi poročilo generalnega sekretarja De Cuellarja o Jugoslaviji. Dokument sicer praviloma ugotavlja, da je armada ušla civilnemu nadzoru, priporoča pa, da je zato potrebno obnoviti minimalne funkcije skupne države.

ČAKAJOČ MOLOŠEVIĆA

Evropska skupnost se kljub vsemu v ponedeljek, 28. oktobra, še ni odločila za sankcije proti Srbiji. Spet naj bi stekla diplomatska misija po jugoslovanskih republikah in v Sloveniji, v torek, 5. novembra pa naj bi bilo novo plenarno zasedanje v Haagu, kjer naj bi Miloševiću še zadnjič dali možnost, da se odloči. Sicer, grozi ES, naj bi se dvanajsternica po tem datumu pogajala le še z

(se nadaljuje na 2. strani)

(se nadaljuje na 2. strani)



Bogoslužje na Lajšah nad Cerknem

